



见习记者 张凯凯

远渡重洋的保加利亚玫瑰精油，隔着瓶盖儿和玻璃柜仿佛就能闻到香气；来自捷克的国酒冰爵，就算被封存在深绿色的瓶子里，仿佛也能看到倾入杯中时白色泡沫涌而出的场景；隔壁城市与园区馆的中国移动展区，一尊身高近两米的机器人，正借助5G通信技术的优势，毫不迟疑地复制着一旁人类的动作……

昨天下午，首届中国-中东欧国家博览会的筹备进入收尾阶段。名品、美食、黑科技正被一项项地摆上展台，等待着采购商的选择。昨天，记者前往宁波国际会展中心进行了探馆。

## 琳琅满目 打造视觉盛宴

博览会尚未开幕，立陶宛展区的柜台旁，便已围满了前来探馆的媒体记者。令他们目不暇接的是柜台中玲珑剔透的各色琥珀，以及卵石大小、温润如玉的蜜蜡。作为本次中国-中东欧国家博览会的主宾国之一，立陶宛的参展商依托琥珀、蜜蜡以及由动物牙齿、角打磨的首饰，向采购商和中国游客展示了他们丰富的旅游资源。

坐落在立陶宛展区对面的，是本次博览会的另一主宾国斯洛伐克。行走在蔚蓝色回环的展区内，仿如漫步在多瑙河波光粼粼的河面上。

“首届中国-中东欧国家博览会的会场，我们邀请到了上海进博

# 记者昨探馆 展品抢“鲜”看



昨日，宁波国际会展中心8号馆，参展客商为即将开幕的首届中国-中东欧国家博览会布展。

(崔引 摄)

会的承接方参与设计，通过设计符合博览会标识元素及配色的主视觉，做到整体氛围设计风格统一、色彩鲜明。”宁波市中东欧博览与合作促进中心相关负责人告诉记者，“同时，我们充分利用高科技手段和多元化展示形式，力争在中东欧国家馆、中国馆这两大分馆的布局上进行突破。”

记者了解到，会场展区的搭建于6月6日当天陆续完成，与此同时，各国的展品开始有条不紊地进场，并于昨晚完成布置。

“本届中国-中东欧国家博

览会无论是场馆的规模，展品的维度，还是参展的国家，都出现了极大的突破。”相关负责人介绍，本届博览会突破了以往以食品、日用品为主的局面，成功迎来智能科技、家用电器、环境生活、物流、旅游等多维度、全链条的展品进场。“在捷克展区，你甚至有机会看到目前世界上技术最先进的轻型机型之一的捷克飞机。它的最高航速可达每小时265公里，单次加油飞行距离超过1600公里。”

值得一提的是，本届中国-中东欧国家博览会已然突破地域的限

制，成为中国与欧洲列国碰撞前沿科技、沟通先进文化的又一平台。今年新增的欧洲商品展区总展览面积积达6560平方米，迎来了20家来自16个欧洲国家的先进科技企业。保加利亚的TM ROBOT迎宾机器人、英国Drone Deploy军民两用无人机、法国Wiracocha环保科技有限公司、保加利亚Meteobot农业技术等纷纷亮相。

## 精准高效 再创贸易辉煌

“与往年相比，本届中国-中

东欧国家博览会将实现展览面积、参展企业、采购商数量的“三个翻番”。中东欧博览与合作促进中心相关负责人说。

记者了解到，本届博览会的参展企业数量由去年的257家翻倍至525家，而参展商也随着欧洲商品展的亮相，由中东欧国家扩展到德国、法国、奥地利、摩尔多瓦等27个国家。届时，将有3079家采购商团，4472人前来采购，较去年同期增长157%。

采购商团的规模扩大，势必会为参展商带来更大的商机，这不，

会场还未布置完，争抢客源的硝烟味已经弥漫开来。

欧洲商品展的红酒展示区内，醒目的“买赠”活动吸引了不少探馆者的眼球。一家参展商选择与旅游展区合作，携手推出了“购买一定规模红酒，赠送中东欧四国游”的促销活动，而一旁的“竞争对手”，则打出了“购买一定价值的红酒，赠送同价位的汽车”的广告。

“从6月8日起，我们一共为参展企业和采购商设置综合对接会、专业对接会两种类型的贸易对接会共11个场次，其中，包含中东欧特色产品近十种品类的综合对接会5场，包含主宾国、旅游、科技、酒类、跨境电商和物流等专业对接会6场，预计成交额达3亿美元。”相关负责人告诉记者。

为了确保贸易对接会高效运作，展会主办方对不同国家、不同行业、不同品类安排好展前撮合、展中对接、展后跟进，抓好签约和政策兑现。“招募到采购商后，我们邀请他们登录官方网站，向他们公开500余家展商的名录，请他们自行浏览挑选，确认对接的时间和对象。而我们则通过后台数据，根据表单的勾选结果，设置20分钟一轮的对接场次，提前为他们安排目标参展商。”

相关负责人告诉记者，6月8日的贸易对接会首先由旅游专场打头阵。“根据后台数据统计，最受欢迎的参展商甚至可以在会场连续参与7轮对接，与7个采购商商洽合作意向。”



## 花为媒 一家亲

昨晚，一支由中东欧国家友人组成的“牡丹国画创作团”造访宁波报业传媒大厦，借首届中国-中东欧国家博览会举办的契机，参加一场文明对话活动。活动现场，外籍友人挥毫作画，并为长卷题词，为宁波与中东欧国家的长远合作送上祝福。（江涛 徐展新 摄）

## 市领导会见塞尔维亚客人

本报讯（记者黄合）昨日下午，市人大常委会副主任王健康会见了来甬参加中国-中东欧国家博览会的塞尔维亚诺维萨德市市长兹德拉夫科·耶鲁希奇一行。

诺维萨德市是塞尔维亚第二大城市、历史文化名城，正致力于打造中东欧地区的门户城市、新

兴产业中心，和宁波的发展目标有一定的相似性。至今，两市建立友好交流关系已有4年。

现场，双方就促进经贸合作、深化教育合作、扩大文化交流、扩大旅游合作等方面进行了深入的探讨交流，并期待以此为契机在今后合作发展中结出更为丰硕的成果。

## 市领导会见立陶宛客人

本报讯（记者张昊）昨日下午，副市长陈炳荣会见了立陶宛阿利图斯市市长纳里米斯·希齐尔利斯一行。

陈炳荣说，立陶宛是本届中国-中东欧国家博览会的主宾国，期待双方深化开放合

作，携手互利共赢，在博览会上取得丰硕的合作成果。宁波市与阿利图斯市缔结友好交流关系已经五周年了，希望进一步强化经贸合作，推动教育、文化、体育等全方位的友好交流合作。

## 中国海关与中东欧国家海关检验检疫部门签署两项协议

本报讯（记者董娜 通讯员甬关）在昨天举行的第四届中国-中东欧国家海关检验检疫合作对话会上，中国海关与中东欧国家海关检验检疫部门开展新一轮合作，会上签署了《中华人民共和国海关总署与阿尔巴尼亚共和国农业和农村发展部关于进出口食品安全合作的谅解备忘录》《中华人民共和国海关总署与斯洛伐克共和国国家兽医与食品管理局关于斯洛伐克输华南美恙螨卫生证书的备忘录》两项协议。

近年来，中国与中东欧国家深化海关合作，健全海关检验检疫沟通协调机制，积极扩

大优质农产品及工业制成品市场准入和维护食品安全，进出口贸易稳步增长。海关合作方面，中国已与中东欧多国海关签署了双边行政互助协定、合作框架协议等，各方海关将围绕中欧班列等重大项目进一步开展通关便利化合作。检验检疫合作方面，双方将进一步加快中东欧农产品输华准入磋商。

下一步，中国海关将与中东欧国家海关一起，聚焦互联互通的目标，树立合作共赢的理念，打造开放畅通的渠道，扩大市场准入，推动中国中东欧经贸合作再上新台阶。

## 茶歇时 享美味

记者 董娜

白如羊脂的老宁波汤圆、热气腾腾的江夏桥烧饼、又脆又甜的洞桥麒麟瓜、色黄似金的赵大有金团……昨天上午，在香格里拉大酒店大宴会厅走廊，宁波这些“老底子”传统美食被别出心裁地端上了茶歇餐桌，收获点赞连连。

9时30分左右，中国-中东欧国家海关检验检疫对话会第一议程结束，参会嘉宾刚步出会场，便被这些特色美食吸引了目光，纷纷围拢到台前。

汤圆展台前的人气很旺。来自希腊农业与农村发展部的Stavroula Ioannidou对着一大瓷盆里的汤圆拍照后，点了一碗尝尝。“它的味道很特别，我很喜欢。”她跟着笔者念出“汤圆”的读音，露出满意的笑容。

宁波海关相关负责人告诉记者，中东欧客人远道而来，正是本地特色美食登场的好机会。“加上这几天恰逢端午节，我们还准备了碱水粽、豆沙粽，希望中东欧朋友记起这些美味时，也能想念宁波这座友好美丽的城市。”



图为中东欧客人笑着接过一大块洞桥西瓜。（董娜 摄）

## 借“一带一路”东风 慈溪民企勇拓中东欧市场

本报讯（记者陈章升 慈溪市报道组邵滢 通讯员黄书华）借“一带一路”建设东风，新海集团勇拓中东欧市场。今年前4个月，该公司对中东欧国家出口额超过937万元，同比增长约15%。“中国与中东欧国家贸易合作潜力巨大。目前，我们自主研发的高品质恒流阀产品得到许多中东欧客户青睐，成为开拓海外新兴市场的一大‘利器’。”新海集团副总裁孙宁薇说。

新海集团“掘金”中东欧，是

近年来慈溪民营企业加快“走出去”步伐，增强国际化经营能力的一个缩影。据统计，今年前4个月，慈溪市外贸出口实现平稳增长，出口总额达190.9亿元，同比增长11.9%。其中，出口“一带一路”沿线国家产品总金额达53.8亿元。目前，同比增长13%；机电、家电产品出口继续保持向好趋势，出口额同比分别增长13.7%、12.8%。

加快创新步伐，“深耕”海外市场，为慈溪外向型经济持续发展注入动力。15年前，宁波喜尔

美厨房用品有限公司“进军”中东欧市场。经过多年市场开拓，该公司对中东欧国家的不粘锅出口额已占企业总销售额35%左右。公司相关负责人说，今年，“喜尔美”计划在中东欧市场投放上百款新产品。

“小不点”闯大市场，以“智”取胜。2003年以来，宁波奥博尔电器有限公司通过与知名院校合作、聘请高级工程师研发等方式，推出上千种功能型插座，获得6项发明专利、30多项实用新型专利等。

“目前，我们的产品已占欧洲功能型插座20%以上市场份额。”公司负责人告诉记者，去年，公司产品出口额约3000万美元，其中智能型插座占64.8%。

抓住全球价值链、产业链重构机遇，慈溪民营企业加快参与“一带一路”建设和国际产能合作。在首届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会上，18家来自家纺、服装、日用品行业的慈溪企业携新产品亮相，借“家门口”的国际展会进一步开拓海外市场。

## “扬帆”迎盛会



鄞州东胜街道庆安社区前天在庆安会馆举行“一带一路”风情民俗展示活动，社区各族居民在写有“一带一路”字样的

的船模上放置菖蒲、粽子、香袋等象征美好祝愿的物品，迎接首届中国-中东欧国家博览会举行。（丁安 王水晶 摄）